
Interrogazione a risposta scritta

Al ministro dell’interno 

per sapere, premesso che:

Premesso:

il Consiglio della Regione Toscana ha approvato all’unanimità nel mese di luglio 
2010 una mozione che sottolineava la carenza di organico e di mezzi del Corpo 
dei vigili del fuoco sul territorio toscano e manifestava la propria 
preoccupazione per la prevista rimozione dallo stesso territorio degli elicotteri 
modello AB412, gli unici abilitati agli interventi di soccorso; su questo punto la 
Regione Toscana si è mostrata sensibile e interessata a sottoscrivere una 
convenzione con il Nucleo elicotteri di Arezzo per l'impiego di idoneo elicottero 
capace di fornire il necessario supporto alla struttura regionale di protezione 
civile nelle attività di soccorso in caso di calamità, di prevenzione dei rischi e 
monitoraggio del territorio; 
a distanza di otto mesi la situazione non solo non è cambiata ma si è 
aggravata in quanto il Governo, oltre  a non avere mantenuto i propri impegni 
per riconoscere, anche sul piano economico, un lavoro difficile, rischioso e 
professionalmente qualificato come quello dei VVFF, ha presentato un piano 
assunzioni il quale, escludendo la stabilizzazione dei precari, pregiudica 
l’efficacia, l’efficienza dell’attività di soccorso e accresce le sue difficoltà 
gestionali;
permane il blocco dei passaggi di qualifica professionale a caposquadra e 
caporeparto, con la conseguenza del permanere di una dotazione organica 
inferiore a quella prevista dalla normativa vigente;
con riferimento alla situazione toscana in particolare, i sindacati rappresentativi 
del Corpo dei VVFF hanno incontrato più volte, la prima nell’ottobre scorso e 
l’ultima nel mese di marzo di quest’anno, i massimi dirigenti del Corpo stesso 
chiedendo ripetutamente la risoluzione delle questioni ancora irrisolte e tra 
queste il mancato pagamento di straordinari relativi alla loro prestazione 
professionale nel corso di gravi emergenze quali:
- l’esplosione della stazione ferroviaria di Viareggio (giugno 2009);
- l’alluvione del fiume Serchio (dicembre 2009);
- l’esercitazione internazionale della Protezione Civile (novembre 2010);
- il terremoto in Abruzzo (anno 2010);
- le emergenze di Messina (diversi periodi tra il 2009 e il 2010);:-

se sia a conoscenza delle problematiche esposte in premessa;
se non ritenga di voler attivare, nell’ambito di quanto di propria competenza, 
tutte le necessarie azioni per favorire la stipula della Convenzione in oggetto 
relativa alla permanenza di un mezzo di soccorso aereo sul territorio toscano;
se non ritenga di voler favorire la soluzione di tutte le questioni contrattuali e 
strutturali sopra descritte (compreso il mancato pagamento delle spettanze 
straordinarie) così da garantire la piena dignità professionale alle donne e agli 



uomini del Corpo dei VVF, garanti di un servizio indispensabile di tutela e 
soccorso alla comunità tutta.   

Evangelisti


